

ПУТЬ ПОБЕДЫ И СЛАВЫ

Герой Советского Союза генерал-майор
С. С. МАРТИРОСЯН

Имя талантливого боевого генерала С. С. Мартиросяна, командира Н-ского соединения, известно нашей родине. Оно неоднократно упоминалось в приказах Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина. В январе 1945 г. столица нашей родины Москва от имени родины шесть раз салютовала доблестным частям, которыми командует славный сын армянского народа, удостоенный многих наград, генерал-майор С. С. Мартиросян.

Прорвав укрепленную и глубоко эшелонированную оборону противника западное Сандомира, части соединения тов. Мартиросяна за 15 дней с боями прошли свыше 320 километров по прямой.

Военная история не знает примеров, свидетелями и участницами которых мы являемся. Пройти 40—50 километров в сутки с боями—это поистине беспримерный подвиг. И люди шли, много дней не зная отдыха и сна.

Удар с Сандомирского плацдарма был настолько мощным и внезапным, что противник оказался не в состоянии влиять на ход боевых действий, чтобы повернуть их в свою пользу. А особенность этих наступательных боев, в которых участвовало соединение тов. Мартиросяна, состоит в том, что все было рассчитано на быстрое продвижение и захват пространства, чтобы не дать возможности противнику после прорыва его главной оборонительной полосы организовать оборону на заранее подготовленных промежуточных рубежах.

19 января первой вышла на границу Германии группа разведчиков Н-ского полка во главе с заместителем командира полка по политчасти майором Романцовым и парторгом 45 мм. батареей сержантом Беловым. В течение 19, 20 и 21 января все соединение генерала Мартиросяна перешло границу и начало громить врага на его территории с еще большей силой, с большим умением.

Ночью с 24 на 25 разыгрался ожесточенный бой у немецкого города Эльс на подступах к Бреслау.

Соединение генерала Мартиросяна, стремительно преследуя противника, отходившего к реке Одер, в 15—20 километрах натолкнулось на сильное сопротивление вражеской пехоты и танков.

В каждой операции, в каждом бою, в темпах преследования врага видны стиль и темперамент генерала Мартиросяна. Утром, когда разыгрался бой за Эльс, генерал под'ехал на машине, почти к самым боевым порядкам и поставил задачу взять сегодня город. И город был взят. В тот же вечер вся страна снова слышала в приказе Верховного Главнокомандующего знакомое имя генерала.

Когда соединению генерал-майора Мартиросяна вышло к реке Одер, то сразу началась тщательная подготовка к форсированию, так как на этом участке никаких переправ не было. Штаб соединения спланировал операцию, организовал взаимодействие войск, определил места переправ.

В роже, недалеко от реки, саперы сооружали плоты, ремонтировали рыбацкие лодки, подвозили табельное имущество. Артиллеристы-разведчики кропотливо изучали оборону противника, засекали его огневые точки. Скрыто сосредоточивались у берега реки наша артиллерия и минометы, предназначенные для прикрытия переправы. За сутки до форсирования провели разведку вражеского берега. Группа бойцов из роты лейтенанта Смирнова под покровом темноты отчалила от берега. В 8—10 метрах от берега немцы обстреливали наших бойцов. Три человека были убиты, а одному удалось выбраться вплавь. И этот герой на морозе, без пищи, в обледенелой одежде пробыл около двух суток. Немцы обстреливали его из пулеметов и минометов. Рядовой Василий Федорович Пуков выследил вражеского пулеметчика и уничтожил его. Немцы пытались приблизиться к нашему герою, чтобы захватить его, но артиллеристы, и минометчики каждый раз своим огнем отсекали фрицев. Вечером в день переправы наших войск Пуков, полусобороженный, вплавь добрался к своим и сообщил ценные данные о вражеской обороне. О подвиге советского воина узнали все бойцы соединения, и это еще больше окрылило их.

И вот наступил час переправы. Двадцать один час. Вьюжная январская ночь. Шумит затаенно прибрежный лес. И вдруг тишина нарушается. Небо озаряется сотнями вспышек. Гул плавно раскатно и властно. Орудия и минометы сокрушают враже-

скую оборону. Десять минут продолжается мощная канонада. Вихревые налеты пламени столбом подпирают небо. Этот мощный грохот глушит,



наваливается на вражеский берег. А в лесу, в пяти—десяти метрах от реки бойцы ждут сигнала. У берега стоят лодки и плоты. По сигналу бойцы бегут к реке, вскакивают в лодки и сразу отчаливают, чтобы как можно быстрее достичь берега, где сидит враг. Первой отчаливает лодка с группой разведчиков под командованием старшего сержанта Шкиряна. Достигнув берега, они спрыгивают на тонкий лед, быстро карабкаются на насыпь, а затем бегут и врываются в крайний дом деревни. Гранатами и огнем автоматов они истребляют немецкого пулеметчика и глушат другие вражеские гнезда.

Под прикрытием огня орудий, минометов и пулеметов, выдвинутых к реке, причаливают новые группы бойцов. Рота лейтенанта Тищенко поднялась и короткими перебежками по глубокому снегу бросилась на врага. Вокруг грохочут разрывы снарядов и мины, с насыпи строчат пулеметы, но бойцы бегут вперед. Немцы не выдерживают стремительной атаки. Они убегают и отстреливаются, но их стрельба беспорядочна.

К рассвету переправляется весь полк. Полностью очистив деревню от немцев, он продвигается вперед на несколько километров и садает шоссе, железную и железную дороги, идущие к Бреслау на север.

Немцы бесятся, они оказывают яростное сопротивление. В течение ночи враг восемь раз контратакует силою от роты до двух батальонов. Но тщетно. Каждый раз фрицы откатываются, оставляя на поле боя множество трупов.

Утро. С наблюдательного пункта генерала Мартиросяна, расположенного в шестидесяти метрах от реки, отчетливо виден западный берег Одера. Справа и слева постреливают немецкие снайперы и пулеметчики, укрывшиеся в лесу и за насыпью. Пули визжат над головой, время от времени недалеко разрываются мины и снаряды. Вот наводчик одного станкового пулемета ранен. Его место занимает второй номер, и пулемет снова работает. Длинной очередью он подавляет немецкого пулеметчика. Бьют наши минометы, орудия, бойцы продвигаются вперед. Генералы Мартиросян и Путейко, всю ночь не смыкая глаз, находились здесь и под огнем противника руководили переправой. И затем они, находясь у самого берега, нацеливали войска на лучшее выполнение боевой задачи. Вместе с солдатами они переносили все тяготы боевой жизни.

Путь соединения генерала Мартиросяна с Сандомирского плацдарма до Одера, до Бреслау, а затем и до Берлина—это путь славы советского оружия, путь к победе. Но он был нелегким. Сколько героизма, сколько мужества, сколько железной настойчивости, сколько полководческого искусства и солдатского мастерства вложено в это беспримерное наступление. Наступательный порыв не знает границ, он как магическая сила, подымал и вел целые роты, батальоны, полки, дивизии на осуществление гениальных стратегических планов Верховного Главнокомандующего товарища Сталина.



Сегодня в нашей газете опубликован Указ Президиума Верховного Совета Союза ССР от 29 мая о присвоении звания Героя Советского Союза генерал-майору С. С. Мартиросяну. Это сообщение наполнило сердца трудящихся Советской Армии радостью и гордостью за верного и доблестного сына родины.